

C SURGÓ ÉS V IDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap — Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 korona. Félévre: 4 korona.
Negyedévre: 2 korona.
Egyes szám ára: 20 fillér.

Társzerkesztők:

DE-NAGY SÁNDOR,
ügyvéd.

KATTER JÁNOS,
főimn. tanár.

KIADÓHIVATAL:

Vágó Gyula könyvnyomdája,
hova az előfizetési díjak és a hirdetések küldendők
Hirdetések jutányosan számítanak.

Vége az iskolai évnék.

Vége az iskolai évnék, elszéledt az ifjuság, hogy kipihenje fáradalmait s új erőt gyűjtsön a jövő munkához. Pihenésre úgy a testi, mint a szellemi munkánál egyaránt szükség van; de ez utóbbinál föltétlenül kívánatos. Az agyműködés tulfeszítése ártalmas, de a testnek is szüksége van üdülésre annál inkább, mert csak egészséges testben lakhatik egészséges lélek.

Szomorú azonban, hogy sokszor a test az ifjakkal a legegészségesebb, a lélek azonban szunnyadni látszik; míg viszont vézna alakokban a lélek szárnyalni tudna, de bénítja a testi fogyatékoság. De van egy harmadik eset is, a mikor a test is s a lélek is a legegészségesebbek s még sincs eredmény, azaz van, de rossz eredmény.

Persze mindennek megvan a maga oka-foka. Egyforma szellemi erő nem adódott mindenkinek; de a tehetség fejlődése is egyiknél korábbi, másiknál későbbi időre esik. — Ámde nincs szándékunk mind a három eshetőséget szellőztetni, csak a legutóbbit tárgyaljuk.

Egészséges test, egészséges lélek s még sincs eredmény! Nagy baj s ennek a szülők az okai! Legelső sorban a mamák, de akadnak papák is a

kiken erőt vesz a szülői *gyöngédség* mellett a *gyöngeség* is.

Akadnak mamák, a kik szentül megesküsznek gyermekük szavára, hogy mindaz igaz, a mit mond a serdülő csemete. Akármilyen módon is pénzt juttatnak a nagyreményű fiú kezére: Kalácsba sütik bele az egy-két ezüst forintot, hogy a papa ne sejtessen semmit. No, az anyánál még valahogy elnézhető ez a könnyelműség; nem úgy a papánál.

És kik a legrosszabb papák? Rendszerint a tanügygyel foglalkozók. Egy lelkész pl. ki tanár korában bottal fegyelmezte osztályát, nyakra-főre küldi fiának a pénzt, kimélvén a vesszőt a szentírás szavai ellenére; a valóságos tanár szíjjel-nappal gyötri fiát s mert nincs szabad idő, nincs szórakozás, egészség-edző mulatság, ha halad is a fiú, nincs benne elég köszönet, mert a szellemi erő már fiatal korban kifárad s eltűnik az egészséges, viruló szín a fiú arcáról idő előtt.

De hát az orvos, az ügyvéd más-képen tesz fiával? Dehogy!! Az orvos, noha tudnia kell és tudja is, hogy a dohányzás ártalmas az ifju fejlődésére minden tekintetben: mégis legalább 2 koronát juttat fiának havonként. hogy

elfüstölje, az ügyvéd még ennél is többet küld, hogy fia meg ne éhezze, bár a pénznek nagy része dohányfüst-be megy.

Igy hát nem csoda, hogyha napról napra felhangzik a panasz, hogy az ifjuság kevésbé tud megfelelni az iskolai követelményeknek; és nem csoda akkor ha a „febris gymnasialis“ nemcsak a fővárosban, hanem a vidéken is dühög s ma boldog, boldogtalan középiskolába adja fiát, hogy urat faragjon belőle.

Az iskolába küldés különben nem volna baj. Értelmes és tanult egyénekre mindenütt szükség van; de nincs szükség a csak félig értelmes alakokra; és nincs szükség henye proletár népre.

Pedig az ily félig értelmes, majd proletároskodó tekintetes urak száma szinte ijesztő módon növekedik. És miért? Mert a szülő egy kétes címért feláldozta gyermeke jövőjét, hogy ezzel tönkre tegyen nem egyszer egy egész nemzedéksort. — A fiú jó lenne pl. iparosnak, vagy otthon maradhatna az eke mellett. Jaj, de az lehetetlen. A szomszéd, a sógor, a koma mind úri gyereket neveltet fiából, neveltetek hát én is egy urat a magaméból. — Az ekeszarvhoz az ily hajótörött nyúlni már nem akar;

TÁRCA.

Teruskához.

Vallomás.

Mindjárt először... legeslegelőször...
Amikor oly szépen sütöttem le szemed;
Mindjárt először perzselőn éreztem.
Hogy szívem forróan és csak téged szeret!

Egy kicsike sebhely ékesíti arcod,
Akárcsak egy csóknak corpus delictije...
S az a picit sebhely, mintha csak mondaná:
Ez a te mindened!... borulj le elibe!...

Most is előttem vagy. — Igézó szemeid
Szívem mélyén egy kis, kápolnát emeltek...
Az az én szentélyom; hisz emléked ott él...
Hisz én téged nagyon imádlak;... szeretlek.

Somlyó Zoltán.

Nápoly.*)

Nápoly a vidámság varosa honnan számtal-
téma gondot, melynek örege, ifja csak a jelennek
él, hol a legfiagramatikusabb angol turista és
a legszolidabb német professzor is mosoly-
gós arcával lát-fut az utcákon, hol utonállók

*) A budapesti, nápoly körkép bemutatása.

módjára csikarják ki az idegen pénzt, de azt is oly kedvesen cselekszik meg, hogy még akkor sem haragszunk rájuk, mikor hazatérőben már csak épen épen a vasuti bilétára hagytak pénzt a tárcánkban... Ezt a karakterisztikus várost, a maga rikító színű házaival, háromszáz templomával történelmi nevezetességgű középületeivel, pompás parkjaival, páratlan szép keretben; a tenger, a Tüzkadó Vezuv, a mindig havas hegyláncok közepett, — tehát egész Nápolyt és vidékét, teméntelen házával, utcáin a nyüzsgő alakok sokaságával — festette meg csodálatos, igazi német buzgósággal, roppant technikával, megkapó plasztikával, — egy müncheni festőkből álló konzorcium. A tájképrészletet — a művészi körökben nálunk is jól ismert Schöuchen Zsigmond, a figurális részt Fleischer Fulöp festő tanár, az ismert bécsi császári jubilaris kép megalkotója festette. Felérve a pódiumra egy délszaki növényzettel teli gyönyörű park előtt találjuk magunkat, mögötte a sima tenger kékje terül el, a háttérben van a sűrű füstöt okádó félelmetes tűzhányó. Jobbról szinte kőből épült házaknak tetsző utca szeli át a képet, világhírű nápolyi korzó. rajta tarka összevisszaságban ezernyi ember: esuhás barátok, haramiaképu lazzaronik, rongyos utca-
gyerkőcök, meg elegáns hölgyek, urak, tala-
kodva, hömpölyögve. A korzó fölött szinte ott párázik, a rongyos sátrakban árult gyümölcsök kimondhatatlan édes, erős illata.

Minden élőnek látszik itt és szinte magunknak is kedvünk kerekedik, hogy leszálljunk az előttünk épült utcára és a kép alakjai közé álljunk, hogy újra végigsétáljunk a felejthetetlen emléktű korzón. — Odább jönnek a legkülönösebb formájú, színű házak ezerszámra, mindenütt virág, gyümölcs és — rongy. Mikor végére értünk a képnek, újra elülről kezdjük a nézelődést, mert ez a kép nem enged el magától, itt órák hosszánt kell elülni, hogy minden szépségét végigélvezzük. — Hogy aztán még teljesebb legyen az illúzió az ügyes kezű Schöuchen olyan pompás előteret épített a képhez, hogy azt sem tudjuk már, vajjon nem igazi városban jártunk-e mi? — Annyi való igaz, hogy szebb látnivaló régen nem volt Budapesten.

A ház hirneve.

Egy ur lakást keres.

— Sokan vannak? — kérdi a házmeister.

— Csak hárman: én, nőm és az anyósom.

— Ön anyósával lakik? Sajnálom, akkor nem adom ki a lakást.

— Ugyan ne bolondozzék! Szeretném tudni miért?

— Mert házuk eddig csendes volt. Nem szeretném, ha elvesztené a ház régi jó hirnevét (Sirisaka.)

iparos pályára lépni röstell; kereskedőnek pedig nem mehet, a ki úrnak készül s úr akar maradni.

Lesz is belőle úr: dijnok úr, vagy írnök úr! Hajh pedig az ekeszarv, ha kérgessé tette volna is a tenyeret, biztos és becületos megélést nyújtott volna a vékonypénzü teins úrnak; a dikies, a gyalu naponként garast hozott volna a konyhára; nemkülönben a kereskedői pálya is tisztésen láttá volna el: csak a szülők félszeg gondolkodása ne sordorta volna oly működési tere a, hol úrnak látszik, valósággal pedig csak az élet nehézségeivel küzködő, kedvetlen robotoló.

Bizony, bizony, mondom nektek, hogy sok embert tesz szerencsétlenné a szülőknek halga hiúsága és azok a bizonyos tulterhelési vádak is legtöbbszörre oly szülők agyában szülemenek meg, kik, nem számítva a fiú tehetségével, tolatják azt a meddig lehet: míg végre elpattan a húr s az ifjuúr ur, de egyuttal gyöngé úr.

Most vegyük azt az esetet, hogy a középiskolát szerencsésen elvégezte az ifju s pályát kell választania. Itt is tömérdék a tévedés. A jogi pályára tódul az ifjuság: egyrészt, mert ezzel a hivatalnok pálya is nyitva van számára, másrészt, mert ezt magán úton is végezheti.

Bár végeznél, csak az baj, hogy a megkezdett pálya sokszor embriójában marad, mert hiányzanak a vizsgálatok s így csak kisebb fokú állás juthat a büszke jogoncna, a ki, ha felsőbb kereskedelmi iskolába iratkozott volna be egy évre, szép állást kaphat és szép fizetést. De ott a vasuti pálya. A vasuti hálózat évről-évre terjed, hivatalnok kell s egy évi tanfolyam után megvan a biztos állás s megvan a fokozatosan emelkedő fizetés.

Sok pályát lehetne még elsorolni; de mi csak kettőt hozunk még föl: a papit, meg a katonait. A papi állás minden felekeztnél tisztas állás s mert újabban megvan a fizetések kiegészítése az állam által adott szubvencióból a pap igen tisztességesen, kopplálás nélkül megél emelkedhetik rangban, jövedelemben napszámos gyermekéből lehet ki prot, ki kat. püs pök, sőt hercegprimás, mivel itt a szorgalomnak a jellemnek, a hitben való buzgóságnak tág tere nyílik az egyén értékének emelésére.

Hát a katonai pálya? Ez is olyan, melyen magasra emelkedhetik a pályáját szerető tiszt, ha nem hoz feltot uniformisára. Mult számaink egyikében fejtegettük, hogy a hős magyar nemzet fiai nem nagyon törrik magukat a katonai pálya után. Elszomorító, hogy a dolog valósággal így áll és mi még panaszkodni merünk, hogy kevés a magyar elem a tisztikarban.

Igaz, hogy kiki a saját szerencsésének a kovácsa; de mégis megfontolandó volna pályaválasztás idején, hogy melyek azok a pályák, melyeken ilyen vagy olyan, már korábban mutatkozó hajlandóság jobban érvényesülhet, és hol juthat esetleg olcsóbban és hamarabb a szegényebb szülő gyermeke a biztos kenyérhez.

Matter János.

Felhívás előfizetésre!

Kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetéseik július 1-vel lejárt mentől előbb azt megújítani sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében akadályozva ne legyünk.

A „Csurgó és Vidéke“ előfizetési ára:

Egész évre	—	—	8 kor
Fél évre	—	—	4 kor
Negyed évre	—	—	2 kor.

Teljes tisztelettel

A „CSURGÓ és VIDÉKE“
kiadóhivatala

H i r e k.

— **Választmányi gyűlés.** A „Somogy-megyei tanítóegylet“ választmánya gyűlést tartott Csurgón, f. hó 27-én. A tagok csaknem teljes számmal megjelentek. Tekintve, hogy a tanítóegylet oly közvetlenül érintő tanterv-revizio kérdése már a megoldás stádiumába jutott, a jelen választmányi gyűlés tisztán csak a folyó ügyek elintézésére — s a jövő aug. hó 1-én Lengyelötiban tartandó megyei közgyűlés előkészítésére szorított. Mint örvendetes jelenséget megemlíjük még, hogy a csurgói régi takarékpénztár 40 koronát az új takarékpénztár pedig 20 koronát adományozott a „Tanítók Háza“ javára. Nem kevésbé örvendetes jelenség, hogy Barcs község már most felkérte az egylet választmányát, hogy a somogy-megyei tanítóegylet jövő — 1901-ik évi — közgyűlését ott tartsa meg. A tanítóegylet közlönetét tolmácsoljuk a szives figyelméért!

— **A csurgói ev. ref. főgimnázium VIII. osztályának ifjusága** jun 25. 26. 27. állotta ki az érettségi vizsgálatot. Huszonheten jelentkeztek az érettségire. Mindanyian kielégítő eredménnyel tettek le az írásbelit, szóbelin azonban kettő megsebesült, mert szeptemberben javítót kell tenniük. A többi, igen fényesen állotta ki a vizsgálatot; mert négy tanuló teljesen érettnak nyilatkozott, névszerint: Fejes Zsigmondot, Gali Jánost, Halka Józsefet, Karbucky Jánost. Jóra megérték négyen, tizenhét egyszerűen érettek. Az eredmény igen szép. A csurgói gimnáziumnak minden esetre dicséretére válik, hogy évről-évre oly fényes eredményt mutatnak föl az érettségi tevők, jóllehet a kormánybiztosok év-év után változnak és most az egyházmegyei elnök is más volt, mint előző években. De úgy Barakonyi Kristóf esperes úr az elnök, mint Farkas József, theol. akadémiai tanár úr ill. kormánybiztos a legnagyobb élvezettel hallgattak az ifjak jó feleleteit és természetes, hogy a vizsgálat végeztével örömlöknek adván kifejezést a szép eredmény fölött, abban a meggyőződésben távozhattak Csurgóról, hogy buzgó tanári munka, éber felügyelet, szigorú fegyelmezés meg kell, hogy teremjék a maguk áldásos gyümölcsét.

— **A tanítóképesítő vizsgálatok** a helybeli áll. tanítóképző intézetben f. hó 20 — 23-a közt, tehát négy nap alatt, folytak le. Jelentkezett 24 jelölt, ebből 19 most végzett tanítónövendék, 2 idegen és 3 ismétlő. Vizsavettették 3 jelölt 1—2 tantárgyból félesztendőre. Tanítói oklevelet kaptak 21-en, kik közül kitűnően képesítettett: Kún Kálmán; jelesen képesítették Bárány Imre, Benda László, Cserny Béla, Fodor Gyula, Fröch József, Hajgató Géza Heberle János, Kuti Ferencz, Lovass László.

— **A népszámlálás elrendelése.** Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter körrendeletet bocsátott ki az összes törvényhatóságokhoz, melyben az 1900. évi népszámlálás megejtésére határidőül 1901. jan 1—10 ig terjedő időt határozza meg és az álta-

lános intézkedések megtételére szólítja föl a törvényhatóságokat.

— **A helybeli ev. ref. főgimnázium,** bucsuzó ifjusága által jun. 27-ikén rendezett hangverseny fényesen sikerült. Tóth Károly ur zongorajátékát óriási tapsvihar jutalmazta; a miért viszonzásul Szekely Imre Ifjút, majd Abrányinak „Csárdában“ c. zeneképjét játszotta el hozzáadásul. Gali Jánosnak szavalata közderültséget keltett és szinte csodálkozunk, hogy a többnyire tragikus darabokat szavaló komikus „Locó“ egyvelegét oly kitűnően tudta előadni. Most jött a hangverseny legszebb része: Engel Guidó tanárnak hegedűjátéka. Spohrnak „A rózsá“ cz. darabját akarmelyik hegedűművész sem adhatja elő jobban, művésziében. Fiatalok is meg az öregek is ábrándképeket szóttunk a hegedű varázshangjainak hallatára. Nem is hiányzott a sürt taps és Engel tanár volt oly szives két számmal is megtoldani a programot, mert „Kitették a holttestet az udvarra“, majd „Levegőben szépen szól a pacsirta“ népdalokat is eljátszotta. S mind a két énekdarab — az énekese kettő kivételével mind a matusokból kerültek ki — remekül volt betanítva, a mi szinten Engel tanárnak az érdeme, mert gyöngédkedő kolegája helyett ő vezete az énekdarabok tanítását. A koncerti rész lezajlása után jött a tánc oly pezsgő kedvvel táncolva, hogy hölgyeink meg lehettek elégedve, mert matusok ifjaink akár a nagymamákat is megforgatták volna. A mulatságon részt vett hölgyek névsora a következő: Barakonyi Margit, Barla Irma (Mezőhegyes.) Buss Sándorné, özv. Begedi Paterné, Gazi és Irén, Bóné Kálmáné, dr. Éhu Kálmáné, dr. Héjjas Imréné, dr. Horváth Józsefné, dr. Mayerhoffner Lajosné, Fáy Erna, Fejes Kálmáné és Margit, Ham Ferencné és Annus, Héjjas Pálné, Vilma és Irma, Horváth Jánosné, Haday-Haidzsán Margitka, Iliás Tonesika, Ivanics Matild (Alsó-Lendva.) Kacsokovics Lajosné, Kalocsay Endréné, és Ela, Konlechner Frigyesné, Knorzner Ilonka, Marton Margit, Matter Jánosné, Melitskó Miklósné és Ella, Mozsonyi Mariska, özv. Szabó Pálné és Jolán, özv. Radnicsné, Pap Etel, Perger Matild, Phetes Sándorné és Ilonka, Tóth Károlyné és Terus. A Csokonai szoborralap javára felülfizettek: Hajas József 8 korona, Kondor József 6 korona, dr. Horváth József, Kalocsay Endre 5—5 korona, Barakonyi Kristóf, dr. Héjjas Imre, Fazekas Sándor. Ham Ferenc, Hejas Pál, Matter János 4—4 korona, Török Jenő 3 kor. 44 fill., dr. Vida Károly 3 korona, Bodola László, Bosznay István, Engel Guidó István, Farkas József, Kacsokovics Lajos, Rihmer Gézáné (Pécs.) Rihmer János Szántó János, Vágó Gyula 2—2 korona, Csepinszky Pál Csók József, Dallman Gusztáv, Fejes Zsigmond, Gali János, Györkös József, Halka József, Henc Andor, Klein József, Kovács S. Tibor, László Géza, Losonci Jenő, Paál Győző, Sebestyén Pál, Vedress Dezső, Verbay István 1—1 korona. A felülfizetők fogadják úgy a rendezőség, mint a tanítóegylet öszinte köszönetét; mert itt látszik meg igazán, kik lelkesednek az igazi nemesért szépért, jóért és kik tudnak lelkesedni a művészetért. Mindön végül felemlítjük, hogy igen szép számu és elegendő közönség volt jelen a mulatságon, felhozzuk azt is, hogy igen sokan hiányoztak, a kiknek távollétét észleltük, de megmagyarázni nem tudjuk.

— **Juniális!** Az „Iparosok és kereskedők olvasóköre“ szokásos tavaszi mulatságát június 17-én tartotta a „Korona“ szaloda udvarán levő kerthelyiségben. A rendezőség a közönség kényelmére, de különösen anyagi előnyére gondolt akkor, amikor a mulatság helyéül az említett kertet jelölte ki. Ugy látszik, közönségünk nem tudja még, hogy a „Korona“ szaloda udvara — amely szépen be van fásítva — a tavaszi és nyári mulatságok tartására milyen nagyon is alkalmas; mert ami az anyagi eredményt illeti a mulatság sikerültnek nem mondható. A megjelent kis számu közönség azonban rendkívül jól érezte magát, amit különben az is bizonyít, hogy a mulatság reggelig kitartott. Mint sajnálatos körülményt szükségesnek tartjuk e helyen is megemlíteni, hogy a kör mulatságairól következetesen ép-



pen a kereskedők és iparosok maradnak távol, akiknek pedig quasi erkölcsi kötelességük lenne e nemes celu egyesületet minden adandó alkalommal támogatásukban részesíteni. A jelenvolt hölgyek névsorát következőkbe adjuk: Erdős Arnoldné, Dr. Horváth Józsefné, Gaspár Károlyné, Horváth Józsefné, Horváth Jánosné, Kalmár Ignácné, Pollák Miksáné, Reményi Samuné, Sternberg Ignácné, Vágó Lajosné, Váradi Antalné, Pollák Margit, Pollák Laura, Reményi Irénke, Reményi Margit, Váradi Etelka, Schlegel Juliska, Schlegel Vilma, Kalmár Elvira, Kalmár Irénke, Sabor Vilma, Krivaries Etelka, Sternberg Malvin, Sternberg Vilma, Gazda Ilona, Hóly Vilma. Felülfizettek: Vollák Soma Bpest 5 korona, Győri Vilmos, Bakonyi Ferenc 4—4 kor, Hajas József 3 kor. — Vágó Gyula, Maver Mihály, Kohn Lajos, Kiss Alajos, Dr. Vida Károly, Dr. Kovács Henrik, Losonci Jenő, Bazsai István, Dr. Nagy Sándor, Ulrich Ede, Verhár József, Valent Imre, Péteri Victor és Trencsényi János 1—1 koronát, Lipsits Zsiond 80 fillért, Schlesinger Jakab 70 fillért, Pollák Miksa, Erdős Arnold, Baka János, Dr. Horváth József, Váradi Antal, Schlegel Imre, Kalmár Ignác, Nagy Sándor, Vágó Lajos, Karbucky Ferenc, Szalai Károly. 60—60 fillért Munch Ignác, Makk Ernő, Brüll Sándor, Böhm Pál, Heimer Lipót, Csébling Samu 40—40 fillért, Pinter György 20 fill, akiknek a rendezőség ezuttal is köszönetét fejezi ki.

Tanulmányut. Kovács József és Láng István VII. gimn. osztályt végzett két növendék tanulmányutra indult, még pedig a nagy magyar alföldi rónát nézik meg. Mindenesetre szép vállalkozás és dicsőreleg kiemelendő benne az, hogy első sorban édes hazánk szívét akarják megismerni s nem lótnak mindjárt a külföldre, mint sok más, a ki magyarországi létére jobban ismeri Ausztriának minden zegét, zugát, itthon pedig még a saját megyéjét sem járta be.

Véletlenségből kimaradt a mult számunkból, hogy a gimn. pályatételeknél gróf Széchenyi István „Hitel”, c. munkájának fejtegetésére is ki volt egy tétel. Ketten pályáztak s mert mind a két dolgozatot jónak találták a bírálók, a jutalom Kalocsay Endre VI. és Barla Szabó József VII. o. tanulók közt osztódott meg.

Dr Héjjas Imre főgimn. tanár és lapunk szorgalmas munkatársa *Földrajz* az első osztály számára címmel, egy igazán gyönyörű kiállítású tankönyvet írt. Anyai remek illusztráció van benne, mint eddig egy földrajzi tankönyvünkben sincs. Kívánjuk, hogy ez a tankönyv valahogy a kiképzési tankönyvbírálat alapján el ne ejtessék, mert, újra mondjuk, a tankönyv szép és a tankönyv jó.

Korcsma-átvétel. Az óvárosi községi koresmát, melyet Lipsits Zsigmond bérrel, júl. elsejétől fogva átveszi Kovács Sándor malom tulajdonos és mészáros, a ki előbb is bérlelte a koresmának, de szűk látókörű falusi felfogás kibuktatta a bérlethől.

Postagyakornok felvétele. A magyar királyi posta- távirat- és távbeszélő hivatal százharmincöt gyakornokjelölti állásra pályázatot hirdet. Ezekre az állásokra pályázhatnak olyan tizennyolcadik életévüket betöltött magyar állampolgárok, akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, érettségi vizsgával sikeresen végeztek. Akik ezen állások iránt érdeklődnek a bővebbi pályázati feltételeket minden postahivatalnál megtudhatják. A kérvények benyújtási határideje július 31-én jár le.

Kereskedelmi Alkalmazottak III. Országos Kongresszusa. Az 1898. július hó 31-én Temesvárott megtartott „Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületé”-nek szives meghívása folytán azt a határozatot hozta, hogy a legközelebbi kongresszust Pozsonyban fogja megtartani. A Kereskedelmi Alkalmazottak III-ik Országos Kongresszusának napirendje: 1. Elnöki megnyitó, tartja török-kanizsai Schulpe György. 2. Jelentés a II-ik orsz. kongresszus határozatainak végrehajtásáról és előterjesztés a nyugdíjügy tárgyában, Zerkowitz Emil. 3. Előterjesztés a vasárnapi

munkaszünet tárgyában, török-kanizsai Schulpe György. 4. A kereskedelmi törvény módosítása, előadja Brudermann Adolf, a Temesvári Kereskedelmi Egyesület vál. tagja. 5. A tanonc-ügy, előadó Márkus Gyula, a temesvári kereskedelmi alkalmazottak egyesületének elnöke. 6. Előterjesztés a központi végrehajtó-bizottság megalakítása tárgyában Schweinger Miksa, a Budapesti K. A. O. E. alelnöke. A napi rend 3-ik pontjával kapcsolatban tárgyaljuk az aradi kereskedők körének indítványát a záróra rendezése tárgyában.) Az országos értekezleten, kereskedelmi testületek képviselői és jóváhagyott alapszabályokkal bíró, rokon- és testvér-egyesületek igazolt megbízottjai vehetnek részt. A megbízottak bejelentését legkésőbb 1900. július 15-éig, a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete elnökségéhez, Budapest, VI., Dalszínház-utca 1, — címezve, ajánlott levélben kérjük. Az igazolási jegyeket, a kedvezményes vasuti utazásra szóló igazolással együtt, augusztus hó első napjaiban küldjük be a kongresszus képviselő uraknak. Az elszállásolás részben magánházakban, részben fogadóknak történik. Esetleges kivánalmakat az elszállásolás dolgában kérjük külön kiemelni.

Költemény a szivről. Asszonynak való kedves és ábrándos gondolat az, amit *Lengyel* Gizellának a kiváló írónőnek lapjában olvastunk. Az „Előkelő Világ” szerkesztője pályázatot hirdet lapjában, ami nagy érdeklődésre számíthat hazai írónk s költőink között. Különösen pedig az ifju költői nemzedéket érdeklik az „Előkelő Világ” sorai, mert tulajdonképpen nekik szól az. Költemény irandó a szivről, a szeretet örök forrásáról: — igénytelen, egyszerű, szívhöz szóló dal. A téma a postai lantokon nagyon ismerős, — ám mégis újnak és nagyszerűnek látjuk most, midőn csak egy dalocskára van szükség, tiz sor, husz sor, — mindegy, csak szép legyen a költemény. És a szerzője bárki lehet Az „Előkelő Világ” szerkesztősége Budapesten van, István ut 40. szám alatt.

Csarnok.

(Folytatás)

Janikától leanon, Hanzin stb-in keresztül egészen a Janóig

Felolvasás. Az iparosok és kereskedő ifjakébr. 17-iki estélyén tartotta: Matter János.

Jean. Jean egy pohár sört! Georg egy feketét!

Ha nálunk nem is annyira, a nagyobb városokban Jean és Georg a pincérek megszólítása, mégha Ádámnak keresztelték is vagy Jakab a tisztos neve. Állítólag egy a pincérek által rendezett mulatságon történt, hogy két semleges ur összebeszélvén, az egyik Jean zablent kiáltott, a másik egy ellenkező sarokból Georg fizetek s felbomlott a legbuzgóbb tánc, mert kelnereink mind medfeledkezvén arról, hogy most ők mulatnak, egyik jobbra, másik balra szinte rohanni akart egész készséggel a Jean és Georg — kiáltók felé.

Hánzi. A Hánzi név kedélyes alakra mutat, többnyire olyanra, a kinek bölcsőjénél a száraz dajka, vagy nagymama azt énekelte: „

„Du hast Diamanten und Perlen...“ holott az unoka már csak törli a német nyelvet.

Am a Hánzi névnel a „Hanzli” is eszünkbe juthat, mikor a maradék söroket összeöntögetve, két napos sörs hordó aljával összekeverve és jégbehűtött szódával felfrisítve hozza a Hanzli, alias Jean és legfrisebb sör gyanánt ajánlja a szinte borzasztó holmit. Ettől ha bajt nem kap az élvező, onnan van, mert kisebb helyeken a valódi jó sört ismerni nem szokás; mi több, szinte megtámadják a sörivók a korcsmárost, ha friss sörrrel szolgál, mert ezt tartják hanzlinak! „Hanzli”-nak tartják még azért is, mert hallják tñni a söntésben a csapat mindannyiszor, valahányszor egy sörivő törzsvendég érkezik, noha épen a csapatús lehetne nem egyszer figyelmeztető, hogy a mit a

Hanzi, ha jobban tetszik, Jean hoz, az „hanzli.” Janó. Hogy becses figyelmeket sokáig próbára ne tegyem a Janó névre térek.

Ez a név vegyes érzelmekeket kelt nálam. Vegyeseket!

Ha visszagondolok édes anyamra a Janó szónál mindig tudom, hogy vagy kedves levesemet akarja készíteni: télen borsó-, nyáron gombalevest, esetleg talán krumplit aludttejjel; vagy mozsolaért küldött anyám a patikába mert 70-es években csak patikában lehetett kapni szőlőhelyemen a mazsolát s mert ebből csermálnom lehetett, igen szívesen fogadtam a Janó szót; vagy mert reggel ágyamhoz vitte édes anyám a friss kiflit, a melyet, ha éppen álmamból riadtam is föl, mindig szívesen fogadtam a Janó szólítás mellett is.

Bezzeg azóta sok megváltozott. Akkor friss kiflit kaptam és Janó volt a nevem és a kifli jól esett: most, ha friss kiflit hozok vagy hoznék haza a Jani megszólítástól is borsózik a hátam vagy borsódáznék, pedig enyémnek hoztam haza a friss kiflit; a kifli kedvéért virasztottam persze mulatság alkalmával, jó bor mellett, cigány mellett, hogy megvigasztaljam az otthon maradt hozzám tartozókat.

Más volt, mikor az édes apám szólított Janónak. A mikor a Janó hangzott, már erősen viszkett a bőröm. Tudvalevő, hogy ilyenkor nagy nadrágorolás volt korbáccsal, bottal a hogy jött, bentlévén a nadrágban a Janó is.

Ilyen János esetek többnyire akkor es-tek, meg ha az ujonnan fölvert nadrág estére már össze volt varrva saját varrással, vagy kalap nélkül jöttem haza, noha a kalap vadonat új volt, de elvitte a Kiszuca folyó épen husvét hétfőjén. Ezt a husvétit hétfőt sohasem felejttem el. Nagy ilyenkor szőlőhelyemen az öntözködés. Persze én is az öntözködők közé álltam meglátogatván a rokont a kora reggeli órákban a nem-rokont később, kapván az öntözés fejében egy vagy két festet tojást, néhol krajcárt, négykrajcárost, hatost. — Talán 1870-ben volt, hogy keresztül menvén több társammal a Kiszuca feletti hidon, egyik társam ugy odataszított a hid karjához, hogy majdnem magam is a vízbe pottyantam, ha bátyám meg nem ragad a lábamon. Így hát megmaradtam hasított nadrágal az új kalap azonban lerepült fejemről s talán; egészen a Dunáig uszhatott.

Hasított nadrággal, lórót tojásokkal, kalap nélkül haza térni, mikor ez volt az első kalap, a mit viseltem, mert azelőtt sildes sípkát vett az édes apám: szörnyű baj! De haza kellett térnem, mert bátyám — tudván, hogy őt nem fenyegeti vész — hazacipelte.

Persze, hogy első látáskor is Janó lett a nevem. Husvétit ajándékol rengeteg porolást kaptam. Le kellett vetnem hozzá az új cipőt is és meztlább otthon maradnom. Hogy éhen nem haltam husvét hétfőjén csak édes anyám éberségének köszönhetem, ki lopva bár, de megetette a kedves fiát, már mint engem, a ki önök előtt ülök s önöket a Janókkal unatkozatom.

Mindamellet még egy harmadik Janóra is térek; mely Janók, a lá „Talpra magyar”, talpra tótokként vagy a Kriván aljáról eveznek alá tutajaikon széles karimájú kalappal, a maga primitiv eredetiségében mozdítván elő a hazai ipart és kereskedelmet; vagy kaszásan és sarlósan ereszkednek le méhrajként az alföldi nagy rónaságra, hogy mint békeemberek az orosházi vagy hódmezővásárhelyi munkás strajkot leszereljék, vagy mint üvegesek ellátogassanak Somogyba is, hogy megörvendezetésül már jókor reggel a hálószoba ablakánál kiáltanak ablakot csinálni, ablakot, vagy, hogy hozzám jöjjön egy kiehéztetett drótos kis Janó, hogy mert tótul szoltam valamikor hozzá ő a kis Janó megpumpoljon engem az idős Janót egy pár fillér erejéig.

Befejezés.

Még sokat beszélhetnék a Janókról, Jánosokról, illetőleg a János név változatos jelentéséről. Felemlithetném pld., hogy a Don Juan, a ki monoklivál szokott járni, az is János, hogy Jack (Dsek), a mi az angol Iohn (János) kicsinyítő neve, gunynev az au-

angói matrozoknál, akár a „kuk Janó” a tót matrozoknál azaz a tutajosoknál, szintén János és sajnos, hogy a sokáig rettegett angol hasfelmetsző Jack hasonlóképpen János. Főemlíthetném, hogy császárok, királyok, fejdelmek, szerzetes rend alapítók szentek kerültek ki a János nevet viselőkből; hogy nem kevesebb, mint 23 pápa viselte a János nevet s ezek közé a rágalmazók egy Johanna papisszát is illesztettek belé, a kivel nem tudom már mi történt volna egy körmenet alkalmával.

Johanna papissa-est, a mint említém rágalom; de egész bizonyos viszont az, hogy egy angol királyt, a kinek János volt a neve, földnélkülinek hittak és sok baj érte őt életében, akár engem, ki a földnélküli jelzón kívül pénznélküli is vagyok és kinjaim talán sokszor azért nagyok, tehát olyan pácba került János vagyok.

Legvégül a helybeli főt. rabbi úrtól úgy értesültem, hogy a Jánosnev, heberül Jachman annyit jelent: a kin az Isten meg-

könyörtülte bár én rajtam könyörtülne meg, hogy egy nyomorult főnyereményt juttatna osztályrészemül, vagy valami amerikai John nagybácim után örökölök, hogy természetesen a csurgói iparosnás kereskedő ifjak olvasó körének is juttassak gazdag alapítványt, a mely alapítvány kamatainak kiszátásánál a hevesebb véru fiatalok szintz csatára keljen, vajjon kit illet a kamat az iparost-e vagy kereskedőt; de tennék alapítványt a csurgói fogyasztási szövetkezet számára is, mely annyi tintát és nyonda festéket kiállott, hogy legalább a tinta s festék ára ingyenes legyen; és tennék alapítványt minden csurgói felolvasó számára, a ki jobban tud unatkozatni fölolvassásával egy szépszámú közönséget, mint csekély magam.

De hát ki tehet róla, én is János, te is János az Isten is János. És most mert megdagadt a fölolvassásban a fölolvassó János tüdeje, veséje, mája, azt mondom hát hölgyek és urak: aláz' szolgálja. (Vége)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

A lap szellemi részét illető közlemények Matter János főgimnáziumi tanár címére küldendők. Névtelen és ismeretlen aláírási közleményekre nem válaszolunk. Kéziratokat vissza nem adunk.

— V. Sz. I. — S. Szent-Miklós. Jó, hogy gondol ránk, különösen most, mikor megjött a kacsaszegon.

— Maturus. Későn értezt; de talán a jövő számra sem lesz késő.

— Kiváncsi. Berzence. Hogy Brezniceay úr berzencei-e, vagy csurgói, el nem árulhatom.

497. Tk. 1900.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csurgói kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi hogy a Kismartoni takarékpénztár végrehajthatóknak Ritecz András felső-gyékényesi lakos végrehajtást szenvedő elleni 980 korona tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csurgói kir. jbiróság területén lévő Ritecz András tulajdonát képező a felső-gyékényesi 1477 sztkvben A. I. 2—8 sorsz. al. foglalt telki birtokára 870 korona ezennel meghatározott kikiáltási árban az ezennel csatlakozottnak kimondott Dr Hochreiter Kornél 78 frt s Künsztler Henrich 55 frt s jár. Unger Herman 81 frt s jár. követeléseknek a behajtása céljából az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az

1900. évi június hó 16 napján délelőtt 10 órakor

Gyékényes község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megalapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok kikiáltási becsárának 10 0/0-át vagyis 87 koronát készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. I. M. rendelet 8. paragrafus kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében abanapénznek a bíróságnál előleges elhelyezésétől kiállított szabályszerű elismervényát szolgáltatni.

Kelt Csurgón, 1900. Március hó 30-án kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

PRETTENHOFFER
kir. aljbíró.

1178 tk. 1900.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csurgói kir. járásbiróság, mint telek-könyvi hatóság ezennel közhírré teszi, hogy Csikós András végrehajthatóknak Janesi János végrehajtást szenvedő elleni 800 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csurgói kir. jbiróság területén lévő Janesi János surdi lakos adósnak a surdi 27 számú tkvben A + 3. sorsz. 637 hrsz. (szőlő és pince a felső hegyen) ingatlanára 784 korona ezennel megállapított kikiáltási árban, az — ezennel csatlakozottnak kimondott Somogy-csurgói tkpénztár 175 frt. és jár. — Vajda Ferenc surdi lakos 32 frt. és jár. Csányi Erzse 50 frt. és jár. — Krausz Sándor surdi lakos 60 frt. és jár. — a csurgói takarékpénztár 180 frt. és jár. — Kanász János 26 frt. és jár. — Csikós András 400 frt. és jár. — követelésnek a behajtása céljából az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az

1900. évi augusztus hó 5 napján délelőtt 10 órakor.

Surd község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becs. árának 10 0/0-át vagyis 78 korona 40 fillér készpénzben vagy az 1881. 60. törvényczik 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. törvényczik 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényát szolgáltatni.

Csurgón 1900 ápril. 18. án a kir. jbiróság tkvi hatóság. Prettenhoffer kir. aljbíró.

M.K. EGYETEM
VEGYTANULMÁNYTAN
KRISTÁLY
SZILVAKACSFERDŐI
HEGYFORRÁS
ISZAPTISZTÍTÓ
BICARBONÁT
ASVÁNYVIZ
KAPHATÓ
FÜZÉRKÉREKÉSEKBE
VENDÉGLÖKÖKBE
ÉS MINDEN VÁSUTYI
ÉTELÉZŐ KÖCSIBEN.

Csurgón kapható:
FISCHER SIMON
jól felszerelt fűszer és csemege
kereskedésében.

Pénzkölesont

kaphatnak, leggyorsabban minden elfogadható visszafizetési feltételek mellett:

- KATONATISZTEK,
 - KÖZTISZTVEISELŐK,
 - HIVATALNOKOK,
 - NYUGDIJASOK,
 - KERESKEDŐK,
 - GYÓGYSZERÉSZEK,
 - ORVOSOK,
 - NAGYIPAROSOK,
 - KISIPAROSOK,
 - FÖLDBIRTOKOSOK,
 - HÁZTULAJDONOSOK,
 - és minden hitelképes egyén**
- továbbá:
- minden jogi személy
 - VÁROSOK,
 - KÖZSÉGEK,
 - EGYLETEK és
 - TÁRSULATOK;
 - JELZÁLOG KÖLCSÖNÖK

és
KONVERTÁLÁSOK

kieszköztetnek:

az:

FÖLDBIRTOKOK

== VÉTELE és ELADÁSA ==

az ország bármely részén továbbá

földbirtokoknak

budapesti-bérházakra

való

ELCSERÉLÉSE

telkiismeretesen, leggyorsabban minden előzetes

KÖLTSÉG NÉLKÜL

lebonyolítatnak;

FÖLDBIRTOKOK

megvétele

kevés tőkével,

vagy

a terhek rendezési elvállaltatnak

a legpontosabban

az:

„ÁLTALÁNOS FORGALMI ÉRTESETŐ”

által

Budapest, VII. Erzsébet-körút 20. szám.

Mutatványszám 50 fillér.

(bélyegeken is beküldhető)

1—26